

锚定建设国际化绿色化智能化人文化中国长寿城目标愿景

长寿“3113”猛攻坚 “两地一城”开新局

“以建成高质量发展高品质生活新范例和同城化发展先行区为统揽，加快建设具有全球影响力的新材料高地、世界级运动康养旅游目的地、中国长寿生命科学城，奋力书写新时代新征程新重庆长寿篇章，为建设国际化绿色化智能化人文化中国长寿城努力奋斗。”

长寿区第十四次党代会擘画出长寿拥抱新时代、奋进新征程、书写建设现代化新重庆长寿篇章的蓝图愿景。

2022年以来，长寿区紧盯“两地一城”建设目标，聚力实施“3113”项目攻坚行动计划(3个专项，每个专项10个以上特别重大项目、100个以上重大项目，总投资3000亿元以上)，为建设国际化绿色化智能化人文化中国长寿城夯实基础。

2022年，长寿共谋划3个专项62个“3113”项目攻坚行动计划特别重大项目，实现大部分开工建设；165个年度重大建设项目，其中新开工项目59个，完工项目54个，有力保障了“两地一城”建设的稳步开局。



发展中的长寿城 摄/廖涛

招商创新高 “具有全球影响力的新材料高地”加速崛起

长寿经开区办公楼会议室的墙壁上，挂着15幅详细标注了阶段任务和完成进度的“作战图”，格外显眼。

这正是长寿按照“3113”项目攻坚行动计划要求，聚焦“建设具有全球影响力的新材料高地”专项谋划的15个特别重大项目。此外，长寿还系统谋划重大项目102个，目前已实施62个，完成年度投资207亿元。

一个个规划和研究项目，让长寿“建设具有全球影响力的新材料高地”有了规划表、路线图——

长寿区借力顶级专家智库，结合长寿实际，对标国际一流，高质量完成《长寿经开区打造世界一流园区建设具有全球影响力的新材料高地战略研究报告》，提出了“一流目标、两条底线、三大超级品牌、四链协同融通、五维提质升级”等发展远景、目标和路径，系统编制“天然化工新材料”“硅基新材料”“绿色医药”“新能源材料”“新能源装备”“先进钢铁材料”“生产性服务业”7条产业链图谱。

一个个补链强链的产业项目，成为长寿“建设具有全球影响力的新材料高地”的中坚力量——

集中力量抢跑天然化工新材料、硅基新材料、新能源材料及设备集成应用三大细分领域。其中，推动恩捷锂电隔膜、中润化学NMP一体化等项目加速投产，新引入四川佰瑞德115亿元磷能新材料、台湾芯和能源、深圳超壹新能源等项目，基本打通新能源材料产业链从磷酸铁锂等主材制造到锂离子隔膜等辅材生产的链条全覆盖；推动国际复合高性能玻纤、华陆科技硅基气凝胶等龙头企业项目开工投产，重钢、川维等老牌劲旅的技改升级，吸引相应产业链的加速汇聚。

一个个支撑保障项目，为“建设具有全球影响力的新材料高地”保驾护航——

中国(重庆)天然化工新材料研究院、重庆绿色化工与新材料产业技术研究院、西科微纳(重庆)新能源技术研

究院等项目加速落地；重庆国际金属循环产业园、生产服务型国家物流枢纽等项目实现开工；园区配套设施和公共形象提档升级也被提上日程。

在“3113”项目攻坚行动的引领之下，去年长寿经开区完成招商签约项

目50个，引资451亿元，其中包括百亿级项目2个、50亿级项目1个，创经开区招商引资最好成绩，实现全年新材料产业产值231亿元，占全市1/4。

长寿距离“建设具有全球影响力的新材料高地”的目标又近了一步。



川维化工公司新区全景



乡村振兴“自然长寿”品牌—长寿橘

人人长寿、全民共享 “中国长寿生命科学城”方兴未艾

长寿，自古以来都是人人向往的美好凤愿。而长寿背后的密码，就是生命科学。

为此，长寿区以“长寿城”之名，以生命科学为产业支撑，以长寿文化为内涵支撑，以人人长寿为成果支撑，提出打造中国长寿生命科学城的建设目标。

2022年以来，长寿区按照“3113”项目攻坚行动计划要求，聚焦“中国长寿生命科学城”专项，共谋划项目101个，其中特别重大项目28个，已开工13个。

产业项目，是长寿建设中国长寿生命科学城的重要引擎。

目前，长寿高新区正以数据中心、数字健康产业园两大项目为重点和抓手，重点布局数字健康服务与数字健康器械产业。目前，已引入瓦里安医疗共建国家级癌症全周期管理实验基地，国家级雷公藤属研究中心及药品生产基地项目正在进场施工。

城市让生活更美好。城市品质是共享长寿的基础保障。因此，长寿区将城市提品质、提能级的相关项目一并纳入到中国长寿生命科学城的建设谋划范畴。

内畅外联加速实现——

两江新区—长寿区快速通道项目长寿段龙门桥隧道已经正式进场施工；完成《长寿区交通拥堵改善方案》；打通长洪路中天装饰城段、长洪一支路南段、尚城北路3条城市断头路。

风貌功能持续焕新——

小石门长江水源工程动工开建，将有效实现城乡居民供水“同管理、同水质、同服务、同保障”；“城市客厅”长寿时代广场投用，成为市民打卡新地标；143户居住在城镇危房中的居民搬离；开工望江支路、缙阳坡2个片区老旧小区改造。

公共服务不断提质——

教育方面，启动创建优质教育均衡发展工程，阳鹤山小学、古镇二小、桃花溪幼儿园、桃花溪初级中学建设完成并招生投用；医疗方面，完成全区居民全生命周期健康管理的方案编制工作，预计2023年将重点建成全民全生命周期健康管理平台1.0版，并建立以癌症防治、慢病管理、健康宣教为主题的线上线下融合中心；养老方面，养老服务设施提档升级项目稳步推进，基本实现街镇养老服务中心全覆盖；扶幼方面，开展国际儿童友好城市品牌创建等。

另外，厚植长寿文化是擦亮“长寿城”品牌的重要路径。

为此，长寿区加速谋划菩提山—菩提古镇整体提升、阳鹤山国医城、长江国家文化公园、书香城市等项目，大力弘扬“长于文、寿于和”、崇德向善、人人利他、人人成长、人人长寿的新时代长寿人文精神。

人人长寿，自然人人向往。
王静 杨燕燕 图片除署名外由长寿区委宣传部提供

深耕全域农文旅产城一体融合 “世界级运动康养旅游目的地”破题起步

打造世界级旅游目的地，长寿瞄准了“运动康养”这一特色赛道。

一来，这与长寿打造“长寿城”这一品牌内涵高度契合；二来，与长寿自身的资源底蕴以及在入列主城新区后的功能定位深度相匹配。

谋定后动，规划先行，是长寿在推动世界级运动康养旅游目的地建设乃至整个“两地一城”建设中一以贯之的理念坚持。

2022年以来，长寿区坚持全域旅游标准和系统推进思维，邀请阿特金斯、北京知行堂品牌有限公司、重庆广阳岛绿色发展公司等国际国内一流规划团队，以系统性、科学性、前瞻性的理念，全面梳理旅游产业重大生产力、重大基础设施和公共服务布局，形成了《全域旅游规划》、《中华长寿原乡》深度解读等一系列高起点、高水平谋划的世界级运动康养旅游目的地建设相关顶层设计遵循。

全局上谋势，关键处落子。

以规划为引领，去年以来，长寿区按照“3113”项目攻坚行动计划要求，聚焦“世界级运动康养旅游目的地”专项共谋划相关项目105个，目前已开工建设42个。其中特别重大项目共计18个，6个项目已开工。

作为世界级运动康养旅游目的地的开篇之作，总投资100亿元的长寿湖文化产业园创新尝试了“投资人+EPC”的新模式引入五矿集团投资开发。

该项目以全域文旅、运动、康养、艺术创新为目标，汇聚大文化、大度假、大体育、大艺术等产业矩阵，将构建“一湖秀山水、五岸亮长寿、八方展风情”的总体空间结构。截至目前，已落地法国PVC、美国DISCOVERY、奥地利本慧玛雅等国际知名IP。

此外，正在加快实施的“长寿山文化公园”项目、“长寿星辰岭禅定书院”项目、长寿国际慢城二期以及正在开展前期工作的“明月山—黄草山人文农旅体验区”项目，将重点探索农文旅的深度融合；“全民运动·健康长寿”项目将重点依托全民健身与赛事活动，推动体旅融合。

“在重点项目谋划中，全域与融合是两个关键词。”长寿区相关负责人介绍，未来长寿旅游一定是全域旅游的概念，并将重点从三个方面实现融合发展：一是实现集运动康养、休闲度假、会展等于一体的功能融合；二是实现集农、文、旅、产、城、商等于一体的业态融合；三是实现景区、城市、乡村等全域贯通发展的区域融合。



“全民运动·健康长寿”项目长寿湖铁人三项赛



长寿国际慢城项目